

不忘初心 牢记使命 庆祝建党97周年

入党誓词要用一生去践行

周敬青

文汇报时评 中国新闻名专栏

去年10月31日,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程瞻仰上海中共一大会议会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。习近平总书记强调:“入党誓词字数不多,记住并不难,难的是终身坚守。每个党员要牢记入党誓词,经常加以对照,坚定不移,终生不渝。”这一重要论述,是对全体共产党人的谆谆教诲,更是新征程上代表全党向人民立下的庄严承诺。

理想信念就是共产党人精神上的“钙”

践行入党誓词,要常怀对政治规矩的敬畏之心,在遵纪守法上作表率。入党誓词中的“拥护党的纲领,遵守党的章程”,明确地表达了对党的纲领和章程的态度。党员要有党章意识,以党章为规矩,以党章为镜鉴,心存敬畏,手握戒尺,自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章,做到理想常在、信念常驻、宗旨不变、本色不褪。从不同历史时

期的入党誓词来看,出现频率最高的一个词就是“严守党的纪律”。对马克思主义政党来说,党的纪律既是自觉的纪律,又是铁的纪律。党员严守党的纪律,首要的是严守政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要严格执行新形势下党内政治生活若干准则,树正气、养大气、克邪气,彰显党内明规矩的正能量,以坚强的党性自觉抵御潜规则的影响。

践行入党誓词,要补好理想信念之“钙”,在信仰坚定上作表率。每个共产党员“为共产主义奋斗终身”,思想和信仰的力量才能把全党拧成一股绳。实现共产主义的理想永远是共产党人不懈的力量源泉。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。理想信念就是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,或理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。党员一旦背弃共产主义理想信念,在战争年代面临生死考验,就可能贪生怕死,苟且偷生;在和平年代可能滥用权力,腐败变质。新时代要有新气象,更要有新作为,共产党人必须坚定“四个自信”,在思想上树立起

“坚固的长城”,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

践行誓言折射出坚强党性和真善美

践行入党誓词,要对党忠诚,永不叛党。在《说文解字》中,“忠,敬也,尽心曰忠”;在《礼记·中庸》中,“诚者天之道也,诚之者人之道也”。忠诚,是人对待天地、真理、信仰、职守、国家及他人等都至公无私,始终如一,尽心竭力完成分内义务的美德。1927年10月15日,毛泽东在湖南省主持了六名新党员的入党誓词仪式,他把“永不叛党”加入入党誓词中。作为一条铁的纪律,“永不叛党”贯穿于中国共产党革命、建设和改革时期之始终,成为入党誓词的核心内容。对党忠诚,不是抽象的,而是具体的。战争年代,共产党人用鲜血铸就了忠诚;和平年代,党员的忠诚体现在日常生活中严格遵守党内法规制度和国家法律规范、社会主义核心价值观。悖逆誓言,对党背叛,折射出的是腐败分子的灵魂肮脏和假恶丑;践行誓言,对党忠诚,折射出的是共产党员的坚强党性和真善美。

践行入党誓词,要为政不移公仆之心,在为民服务上作表率。入党誓词强

调:“随时准备为党和人民牺牲一切。”党长期处于执政的环境下,地位发生了变化,一些党员、干部滋生骄傲自满情绪,沾染形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题,与群众的关系越来越疏远,如同“温水煮青蛙”,对脱离群众的危险浑然不觉。中国共产党的历史,一定意义上说就是一部做群众工作的历史。群众工作是我们的政治优势,优良传统和看家本领。没有一种力量,比扎根于人民更坚实;没有一种资源,比赢得民心更持久。要重民权,权为民所用;顺民意,尊重群众意愿;惠民生,维护群众权益;解民忧,关心群众疾苦;聚民智,依靠群众办事;促民生,支持群众自治;问民效,接受群众检验。

世情、国情、党情不断变化,但共产党人坚定理想信念、严守党的纪律、忠诚党的事业、牢记党的宗旨等根本要求不能变,不断带领人民实现更加美好幸福生活生活的承诺及践诺不能变。中国共产党人要永远做入党誓词知行合一的实践者,才能告慰历史、告慰先烈,才能做出无愧于人民、无愧于时代的伟业。

(作者为中共上海市委党校教授、科研处处长)

把优秀领导人才聚集到执政骨干队伍

(上接第一版)紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,落实好干部标准,遵循干部成长规律,按照拓宽来源、优化结构、改进方式、提高质量的要求,进一步创新理念、创新思路、创新模式,以大力发现培养为基础,以强化实践锻炼为重点,以确保选准用好为根本,以从严管理监督为保障,健全完善年轻干部选拔、培育、管理、使用环环相扣又统筹推进的全链条机制,形成优秀年轻干部不断涌现的生动局面,把各方面各领域优秀领导人才聚集到执政骨干队伍中

李克强会见首轮中韩企业家和前高官对话韩方代表 稳步推进中日韩自贸区谈判

据新华社北京6月29日电(记者白洁)国务院总理李克强6月29日下午在中南海紫光阁会见来华参加首轮中韩企业家和前高官对话的韩方代表,并同他们座谈交流。韩国国会原议长丁世均以及SK株式会社、三星电子、现代汽车等韩国大企业负责人参加。李克强表示,中韩互为近邻和重要合作伙伴。当前,两国关系保持改善发展势头,地区局势出现缓和,中韩深化互利合作面临新的机遇。在保护主义、单边主义、逆全球化思潮抬头的背景下,中韩作为地区和世界主

韩正会见香港各界青年代表访问团 在报效香港报效国家中施展才华

据新华社北京6月29日电(记者刘欢)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正29日下午在人民大会堂会见了香港各界青年代表访问团,并同他们进行了座谈交流。韩正表示,香港回归祖国以来,“一国两制”实践取得了举世公认的成功。习近平总书记十分关心青年健康成长,对广大香港青年寄予厚望。青年兴则国家兴,青年强则国家

王岐山会见孟加拉国外长阿里 以共建“一带一路”为契机加强合作

据新华社北京6月29日电(记者郑明达)国家副主席王岐山29日在中南海会见孟加拉国外长阿里。王岐山表示,中孟是传统友好近邻,两国发展愿望契合、民族梦想相通。习近平主席和孟加拉国领导人共同将中孟关系提升为战略合作伙伴关系,为促进两国加深了解、增进互信、共同

王岐山获聘中国红十字会名誉会长

新华社北京6月29日电 2018年6月29日,中国红十字会第十届理事会第五次会议在京召开。根据《中华人民共和国红十字会法》和《中国红十字会章程》,中国红十字会第十届理事会聘请国家副主席王岐山为中国红十字会名誉会长。全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺出席会议并讲话。

新一届团中央领导机构产生 贺军科当选为书记处第一书记

新华社北京6月29日电(记者荣启涌 姜潇)中国共产主义青年团第十八届中央委员会第一次全体会议于29日下午在京举行,选举产生了新一届团中央领导机构。全会选举贺军科为团第十八届中央书记处第一书记,汪鸿雁、徐晓、傅振邦、尹冬梅(挂职)、奇巴图(挂职)、李柯勇(挂职)为书记处书记。经差额选举,王宇、王峰(回族)、尤辉、尹冬梅(女)、次旺平措(藏族)、池志雄、孙雁飞、买买提江·达吾提(维吾尔族)、苏明娟(女)、李君、李肇、李柯勇、李德财、杨松、邵浩、汪鸿雁(女)、张传慧、张继军、奇巴图(蒙古族)、赵青(女)、胡中群、贺军科、徐晓、景临、傅振邦、熊卓等26人当选为团第十八届中央常务委员会委员。

据新华社北京6月29日电(记者荣启涌 王琦 姜潇)中国共产主义青年团第十八次全国代表大会29日上午在人民大会堂闭幕。会议选举产生了由170名委员、129名候补委员组成的共青团第十八届中央委员会。会议通过了中国共产主义青年团第十八次全国代表大会关于十七届中央委员会报告的决议。大会认为,报告确定的主题阐明了新时代共青团工作的指导思想、主要任务、精神状态和奋斗目标。全团要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强和改进共青团工作,团结带领广大团员青年为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。大会认为,要把习近平总书记关于青年工作的重要思想落实到团的全部工

红色旅游宣传片《光芒》首发

本报讯(记者何易)中共一大会址纪念馆、嘉兴南湖红船、井冈山、遵义会议会址、延安革命纪念馆,这些红色旅游景点见证了中国共产党的诞生、发展与壮大。上海昨天举行“从石库门到天安门”旅游推介会暨红色旅游宣传片《光芒》首发仪式。

据上海市旅游局局长徐未晚介绍,《光芒》由上海、浙江嘉兴、江西吉安(井冈山)、贵州遵义、陕西延安五地旅游部门创新采用“红色旅游+音乐”方式联合打造。

《光芒》拍摄本身就是一次意义非凡的红色之旅。拍摄制作团队从上海石库门启程,前往嘉兴南湖、深入井冈山深处,走进贵州大地,来到黄土高原上的延安,深入挖掘五地人民在新时代的新生活。这部红色旅游宣传片即日起在上海电视台、街头大屏幕、轨道交通、公交、高铁等场所滚动播放,并通过进机关、进校园、进企业、进楼宇、进农村、进社区、进军营、进网络等,进一步增强红色旅游宣传效应。

左图:《光芒》首发仪式现场。 傅国林摄

王尽美擅长赋诗填词,俨然一位革命界的“诗人”。中共二大会址纪念馆研究室倪娜告诉记者,王尽美原名瑞俊,后更名的“尽美”二字便来自他自己的诗作。1921年7月,王尽美和邓恩铭作为中国共产主义青年早期组织代表参加了中国共产党第一次全国代表大会。这次大会让王尽美受到很大的教育,使他的革命思想更加进步。会后,他情不自禁地作了《肇在造化——赠友人》一诗,抒发自己为解放全人类实现尽善尽美共产主义崇高理想的激情:“贫富阶级见疆场,尽美尽善唯解放。谁水泥沙统入海,乔有麓下看沧桑。”此后,他便将名字改为“尽美”,以表志向。

王尽美诞辰120周年纪念展在沪开幕

本报讯(记者李婷)为迎接建党97周年,充分发挥全国爱国主义教育示范基地的作用,中共二大会址纪念馆昨天推出“尽善尽美尽年华——王尽美诞辰120周年纪念展”。

王尽美是中国共产党的创始人之一、山东党组织的缔造者和早期领导者,他的名字与中共建党史有着密不可分的关系,是党的一大和二大代表。他也是最早为革命事业献出宝贵生命的共产党员之一,因长期忘我工作和艰苦生

活,过世时年仅27岁。

今年是王尽美诞辰120周年。本次展览用照片、图片、文字、诗歌等多种表现形式展现王尽美在短短27年的生命中为党和人民的事业殚精竭虑、尽善尽美尽年华的高尚情怀。展览涵盖“励志救国、传播马列”“参与建党、北国播种”“深入群众、领导工运”“高举旗帜、推动革命”“鞠躬尽瘁、为党献身”五个板块,讲述了王尽美立志革命、卧轨截车领导罢工,弥留之际仍心系党的事业的动人

故事。展览中还展出了近年来在俄罗斯征集到的王尽美出席远东会议的珍贵照片资料。

王尽美不仅是伟大的无产阶级战士,他还多才多艺,擅长画画。展览中亮相的一张马克思的画像,便出自王尽美之手。那是1923年5月,王尽美参与组织了山东首次纪念五一国际劳动节大会和马克思诞辰105周年纪念大会,这是王尽美为大会作的碳笔画,很是惟妙惟肖。

龙华烈士陵园推出党性教育系列课程

热热的土地上,聆听这次生动的党课特别有意义。入党誓词是每位共产党员的初心,听了党课有了更深刻的感悟,作为党员就应该不负历史使命,在烈士用鲜血和生命为后人开辟的道路上勇敢前行。

深入挖掘红色资源,打造党性教育精品课程,对引导党员干部筑牢干事创业的思想基石,对提升上海红色文化品牌的标识度,都具有十分重要

的现实意义。龙华烈士陵园打造的示范性党性教育现场课程定名为“龙之华初之心”有三层含义:一是龙华英烈纪念馆;二是指代民族精英、革命先驱;三是寓意中华民族的伟大复兴,“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”就是中国共产党人的“初之心”。课程紧扣“初心”二字,以中国近代革命斗争过程中在上海发生的重大事件为背景,立足龙华并串联上海重要

红色资源,发挥全国重点文物保护单位的独特优势,通过个性化组合定制的广场仪式、碑林诵读、沉浸式剧场等多种形式进行现场教学环节,深化英雄烈士的精神内涵。

据悉,“龙之华初之心”党性教育精品课程结构为模块化设计,分成三大板块,“七个一”的教学内容,可以根据教学需求灵活组合,即日起已向社

陈毅安:“生为人民生的伟大,死于革命死得光荣”

从事学生、工人运动,如抵制日货、到汉阳兵工厂组织工人罢工及阻拦帝国主义国家的船只停靠长沙码头等。

1925年底至1926年10月,陈毅安受党组织派遣入黄埔军校第四期深造。1926年10月至1927年9月,先后任国民革命军教导第三团第三营第七连连长兼党代表、国民革命军第二方面军总指挥部警卫团副团长兼供给部主任,参加北伐。

1927年陈毅安参加了秋收起义,后随部队到井冈山,任工农革命军第一师一连连长、营长,参加创建井冈山革命根据地的斗争。1928年8月,红军主力离开井冈山去湘南,井冈山大本营留守兵力只有三十二团,湘赣敌军乘虚“会剿”。8月27日,陈毅安接到急报,带上两个

连昼夜急行,次日下午赶到黄洋界。在黄洋界,陈毅安指挥部队击溃敌军3次进攻,取得了黄洋界保卫战的胜利,书写了以两个连击退敌人四个团的辉煌篇章。

1929年1月在井冈山受伤后,陈毅安回湘阴老家疗养并与妻子李志强完婚。1930年6月,陈毅安告别妻子,奉命任红八军第一纵队队长,兼任攻打长沙战役的前敌总指挥,协助彭德怀占领长沙全城。其间,陈毅安率红一纵队奉命打头阵,面临险重任务,他以坚毅的语气的说:“军团信任我们,再硬的骨头也要啃!”长沙被占领后,敌人进行反攻,为了掩护红军撤退,陈毅安于1930年8月7日拂晓不幸中弹牺牲,时年25岁。

一批著名的革命烈士,陈毅安位列第九。1958年,彭德怀亲笔为陈毅安题词:“生为人民生的伟大,死于革命死得光荣!”

为了纪念陈毅安烈士,湘阴县委、县政府对位于湘阴县金龙镇的烈士故居进行了保护,并在陈毅安故居的基础上建设陈毅安烈士纪念馆。2011年,湘阴县委、县政府为大力弘扬陈毅安烈士的丰功伟绩,又在湘阴县烈士陵园内新建陈毅安烈士纪念馆,并在纪念馆西侧新建陈毅安烈士纪念馆,总占地面积2300平方米,建筑面积980平方米。周小虎介绍,纪念馆从多方面展示了陈毅安烈士英勇壮烈的一生,供后人缅怀和学习。

新华社记者 周楠 (新华社长沙6月29日电)

为了民族复兴 英雄烈士谱

盛夏时节,湖南省岳阳市湘阴县金龙镇绿树成荫,生机勃勃。陈毅安烈士纪念馆就坐落于这个镇上,一栋砖木结构、两房一厢一角的平房,屋面青瓦盖顶,地面青砖铺就,墙面瓷粉白。照片中,陈毅安戴着一副眼镜,斯文儒雅,俊朗清秀。湘阴县史志办副主任周小虎告诉记者:“光看照片,许多前来瞻仰的游客说陈毅安更像一名教书先生,其实他是智勇双全的一线指挥员,骁勇善战,革命信念坚定,为革命献出了自己年轻的生命。”

陈毅安,1905年1月12日出生于湖南省湘阴县金龙镇神塘湾。1920年考入湖南省立第一甲种工业学校,1922年加入中国社会主义青年团,后经毛泽东推荐于1924年加入中国共产党。他积极